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У представленій статті висвітлюються різноманітні теоретико-правові підходи до розуміння місцевого самоврядування. Надається 
перелік характерних ознак та здійснюваних функцій. Зосереджується увага на тому, як воно впливає на організацію суспільного життя. 
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В представленной статье освещаются различные теоретико-правове подходы к пониманию местного самоуправления. Предостав-
ляется перечень характерных признаков и осуществляемых функций. Сосредотачивается внимание на том, как оно влияет на органи-
зацию общественной жизни.
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The article highlights various theoretical and legal approaches to local government. The article also gives the list of characteristic features 
and existing functions. The author focuses on the question how it affects the organization of social life.

Key words: local government, features, functions, social life.

постановка проблеми. особливість місцевого са-
моврядування полягає у врахуванні тенденцій розви-
тку суспільства та прагненні утвердити демократичні 
засади людського існування. Будучи досить непростим 
та багатоаспектним соціальним явищем, воно поки що 
немає єдиного та найбільш точного визначення. нато-
мість у теорії права та держави існують власні різно-
манітні підходи до розуміння, що обумовлені особли-
востями представлених в літературі характеристик. 
існування великої кількості визначень свідчить про не-
впинну динаміку поглядів на місцеве самоврядування 

та певну суперечність його політико-правової природи. 
наявна приналежність до суб’єктів політики виступає 
ще однією підставою для зіткнення поглядів науковців 
з усіх сторін наукового пізнання. 

своє тлумачення надають не тільки вчені у галузі 
теорії держави та права, але і представники з інших на-
прямків дослідження, зокрема конституційного права 
та політології. слід також зазначити, що сучасні теоре-
тики, здійснюючи характеристику зазначеного понят-
тя, залучають до своїх робіт думки, що надані з пози-
ції представників конституційного права. висвітлення 
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таких поглядів в межах теорії права та держави не за-
вадить планомірно розглянути усю складність питан-
ня. їх взаємозв’язок є досить міцним, адже періодично 
створені наукові праці поєднують думки представників 
з цих галузей знань.

забезпечення належного функціонування місцевого 
самоврядування залежить від комплексного впливу на 
нього всієї політичної системи та можливості повно-
цінно здійснювати свою діяльність. Місцеве самовря-
дування являється структурним елементом політичної 
системи суспільства, що покликаний оберігати та за-
хищати права та свободи людини і громадянина. най-
більш відомим є право населення певної території, гро-
мадян вирішувати питання місцевого значення. саме 
місцеве самоврядування допомагає залучити населен-
ня до процесу управління справами місцевого значен-
ня, що надзвичайно позитивно впливає на зміцнення 
засад демократії. таким чином, окресливши напрямок 
дії місцевого самоврядування, необхідно більш деталь-
но з теоретико-правової позиції розглянути притаманні 
йому ознаки, функції та суспільний характер з метою 
вирішення у майбутньому проблем, щодо розуміння і 
використання поняття.

аналіз досліджень та публікацій. протягом три-
валого часу представники теорії держави та права пра-
цюють над вивченням такого суспільно-значимого яви-
ща, як місцеве самоврядування. озираючись на історію 
української політико-правової думки, можна побачити, 
що яскравими прихильниками, які підтримували ідеї 
місцевого самоврядування були такі видатні постаті: 
в. винниченко, М. грушевський, М. драгоманов, в. 
липинський, М. Міхновський, о. романович-слава-
тинський, ю. панейко, с. подолинський, М. стахів, і. 
франко, в. целевич та інші.

дослідниками сучасності є: р. Безсмертний, с. в. 
Болдирєв, в. Барденюк, ю. Білик, о. Батанова, а. Бо-
билєва, н. в. Борзих, в. граб, а. М. колодій, г. п. клі-
мова, і. М. корнієнко, Є. ковешнікова, а. ю. олійник, 
в. М. супрун, в. сенчук, в. селіванова, в. о. серьогін, 
г. чапала, к. Шеремет, о. н. Ярмиш та інші.

Формулювання цілей статті. основною метою є 
дослідження різноманітних теоретико-правових під-
ходів до поняття місцевого самоврядування, визначен-
ня переліку ознак, здійснюваних функцій, організації 
умов існування та впливу на суспільне життя.

основний зміст статті. дедалі більше в сучасних 
умовах розбудови правової держави та громадянсько-
го суспільства зростає значення місцевого самовряду-
вання. на сьогоднішній день воно сприяє підвищенню 
життєдіяльності суспільства та можливості реалізувати 
законні права та інтереси громадян. зацікавлене став-
лення до такого соціально значимого явища, як місцеве 
самоврядування спостерігається зі сторони сучасних 
науковців, які пропонують власні обґрунтовані погляди 
щодо розуміння. 

теоретичне осмислення слід розпочати з того, що, 
як зазначає л. григорян, самоврядування не слід розу-
міти спрощено, ніби усі члени суспільства одночасно 
здійснюють владу. влада може бути реалізована безпо-
середньо членами суспільства і через певний механізм. 
органи суспільного самоврядування виражають волю і 
інтереси усіх членів суспільства, і у цьому вони разом 
є володарюючими [1, с. 8]. поняття самоврядування го-
ворить про те, що громадяни таким чином мають змогу 
реалізувати надані їм конституцією права.

при тлумаченні поняття «самоврядування» пропо-
нується звернути увагу також і на існуючі види, а саме 

п. М. рабінович виокремлює загальнонародне, загаль-
носуспільне і територіальне самоврядування. самовря-
дування народу – це управління самим народом усіма 
справами суспільства, здійснюване через його політич-
ну систему. територіальне самоврядування – самоорга-
нізація населення певної території, яке безпосередньо 
або через утворені ним органи вирішує згідно з чинним 
законодавством питання місцевого життя [2, с. 71]. 

аналіз поняття місцевого самоврядування як форми 
і способу організації влади на місцях дає можливість ви-
значити місцеве самоврядування як специфічну форму 
публічної влади, яка самостійно реалізується суб’єктами 
місцевого самоврядування шляхом вирішення в рамках 
законодавства питань місцевого значення і не входить 
у систему державної влади [3, с. 496-497]. український 
дослідник і. с. щебетун зазначає, що місцеве самовря-
дування має особливу природу, що відрізняє його і від 
державного управління в інтересах усього суспільства, 
усіх територій, і від дій конкретних фізичних і юридич-
них осіб. Місцеве співтовариство має статус локальної 
публічної корпорації (комунальної корпорації); ця ко-
мунальність являє собою щось «громадсько-публічне», 
середнє і посередницьке між державним і приватним 
[4, с. 129]. на думку в. сенчука, «розглядаючи місце-
ве самоврядування з позиції теорії демократичної дер-
жави, можна вказати, що воно постає необхідним фак-
тором становлення і розвитку демократичної держави, 
який пов’язаний з функціонуванням системи управління 
суспільними відносинами шляхом самодіяльності та са-
морегулювання, для чого відповідними правами і мож-
ливостями наділяються як окремі громадяни, так і їх те-
риторіальні громади, які діють у межах закону і під свою 
відповідальність» [5, с.20]. 

наступний підхід, який запропонований в літера-
турі полягає в тому, що місцеве самоврядування є ор-
ганізаційною формою здійснення населенням влади 
на місцях, що покликана забезпечити самостійне (під 
свою відповідальність) вирішення громадянами, які 
проживають в межах – територіальної одиниці, питань 
місцевого значення, виходячи з інтересів населення, 
історичних і місцевих традицій [1, с. 11]. власну по-
зицію висловлює л. а. сидорчук, який говорить про 
те, що «місцеве самоврядування – це не тільки сфера 
самостійності і суспільної активності населення, але й 
специфічний рівень влади. організаційні форми здій-
снення такої влади визначаються мешканцями місцевої 
самоорганізації самостійно, у межах чинного законо-
давства держави» [6, с. 15].

розглянувши представлені вище визначення, можна 
зробити висновок, що більшість вчених схильні розу-
міти місцеве самоврядування, як можливість громадян, 
що на підставі передбаченій законом, наділяються від-
повідною владою здійснювати управління справами 
місцевого значення та вирішувати нагальні питання на 
певній території. численні теоретичні напрацювання 
свідчать про те, що місцеве самоврядування є значним 
регулятором суспільних відносин, який продовжує свій 
розвиток разом з усією політичною системою. зміц-
нення і дотримання правових засад функціонування 
допоможе надійніше, а також швидше досягти бажано-
го результату.

відобразити характер місцевого самоврядуван-
ня найкраще всього допоможе перелік притаманних 
ознак. саме вони допоможуть побачити основну осо-
бливість явища, яка полягає в тому, що воно:

1. Має децентралізований управлінський характер, 
оскільки не передбачає наявності ієрархічної структури.
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2. здійснює публічну владу на певній територіаль-
ній одиниці з метою прийняття та реалізації рішень 
місцевого характеру.

3. Є інститутом народовладдя, що забезпечує реа-
лізацію питань місцевого значення самим суб’єктом 
самоврядування.

4. здійснюються обраними представниками насе-
лення, що мешкає на певній території.

5. Є самостійним інститутом, що організаційно від-
окремлений від державних структур і має недержавний 
характер.

6. несе відповідальність за свою діяльність перед 
населенням і державою у разі невиконання чи пору-
шення повноважень [7, с. 168].

в літературі існують також й інші підходи до виді-
лення ознак, зокрема:

1. Місцеве самоврядування займає особливе місце в 
механізмі управління суспільством і державою, висту-
паючи специфічною формою публічної влади, яка не є 
складовою частиною державного механізму.

2. Місцеве самоврядування має особливий об’єкт 
управління – питання місцевого значення – предмети 
відання, перелік яких закріплюється законодавством.

3. одним із специфічних суб’єктів місцевого само-
врядування є територіальна громада. її специфіка полягає 
в тому, що на місцевому рівні можна розглядати пере-
творення територіальної громади з учасника управління 
в його первинного суб’єкта. Як відомо, під управлінням 
розуміють будь-який цілеспрямований вплив суб’єкта 
управління на об’єкт управління. але в умовах самовря-
дування очевидно сильнішим є вплив управлінської сис-
теми самої на себе. таким чином, є не дві системи – управ-
лінська і та, якою управляють, а одна самоуправлінська.

4. самостійність місцевого самоврядування, яка 
знаходить свій вияв у організаційній і матеріально-
фінансовій відокремленості, самостійному вирішенні 
місцевих справ у рамках компетенції, закріпленої за-
конодавством, самостійній відповідальності органів і 
посадових осіб місцевого самоврядування [3, с. 497].

зазначений перелік ознак висвітлює властивості, які 
притаманні місцевому самоврядуванню і надає можли-
вість не тільки охарактеризувати його як цілісне яви-
ще, але й отримати уявлення про всю значимість. воно 
спрямоване на розвиток демократичних засад розвитку 
соціальних відносин, надання правових гарантій, а та-
кож забезпечення суб’єктам можливості реалізувати 
свої громадянські права. сучасне суспільне життя по-
требує розбудови такого суб’єкта політики, як місцеве 
самоврядування, адже таким чином будуть укріплюва-
тися позиції громадської думки. 

важлива роль відведена не тільки ознакам, але та-
кож і функціям, оскільки вони являють собою важливий 
компонент правового статусу місцевого самоврядуван-
ня. перш ніж перейти до їх класифікації та характе-
ристики, необхідно розібратись з етимологічним зна-
ченням терміну «функція», яке має різне тлумачення: 
а) обов’язок; б) роль, що виконує відповідний інститут, 
чи процес по відношенню до цілого; в) коло діяльності 
чи призначення; г) залежна змінна величина, тобто така 
величина, що змінюється в міру зміни іншої величини 
і називається аргументом; д) специфічна діяльність 
будь-якого організму та органів, що складають його; е) 
значення будь-якої форми, її ролі у конкретній системі, 
що визначаються співвідношенням з іншими формами; 
є) характеристика напрямку чи сторони діяльності [8, 
с. 32]. поширеною є класифікація функцій місцевого 
самоврядування за сферами та формами діяльності.

за сферами діяльності вирізняють такі функції: за-
лучення населення до участі у вирішенні питань міс-
цевого та загальнодержавного значення; управління 
комунальною власністю; забезпечення комплексного 
соціально-економічного та культурного розвитку від-
повідної території; надання соціальних послуг насе-
ленню; забезпечення законності, громадської безпеки, 
правопорядку, охорона прав, свобод і законних інтер-
есів громадян; соціальний захист населення, сприяння 
працевлаштуванню громадян; зовнішньоекономічну; 
природоохоронну; регулювання земельних відносин; 
облікову; дозвільно-реєстраційну; інформаційну. за 
формами діяльності виокремлюють нормотворчу, уста-
новчу, контрольну і правоохоронну функції [1, с. 172].

треба більш детально розглянути кожну з них. так, 
здійснюючи нормотворчу функцію, органи місцево-
го самоврядування приймають відповідні нормативні 
акти, що мають діяти в межах певної території (локаль-
ний характер), розробляти та приймати регламенти рад, 
статут територіальної громади. діяльність таких орга-
нів має здійснювати згідно з прийнятими положеннями.

установчу функцію представницькі органи місце-
вого самоврядування реалізують на пленарних засідан-
нях, де вирішують питання про кількісний склад ради, 
її виконавчих органів, апарату ради та її виконавчих ор-
ганів, забезпечуючи при цьому принцип організаційної 
самостійності місцевого самоврядування. контрольна 
функція органів місцевого самоврядування, у свою 
чергу, передбачає здійснення представницькими орга-
нами місцевого самоврядування контрольних заходів 
щодо перевірки діяльності посадових осіб, виконавчих 
органів місцевого самоврядування і депутатів відпо-
відних рад. ці заходи здійснюються у вигляді заслу-
ховування звітів, повідомлень, розгляду депутатських 
запитів, прийняття рішень про дострокове припинен-
ня повноважень посадових осіб місцевого самовря-
дування, діяльності тимчасових комісій місцевих рад. 
правоохоронна функція місцевого самоврядування та 
його органів полягає у сприянні охороні громадського 
порядку, який забезпечується діяльністю всієї системи 
правоохоронних органів та судових органів, державних 
служб, інспекцій, які здійснюють функції нагляду та 
контролю за дотриманням законодавства [1, с. 173-174].

розглянувши перелік функцій місцевого самовря-
дування, можна побачити, що вони впливають на ши-
рокий спектр суспільно-значимих питань. кожна з них 
має бути повноцінно врегульована для надійної орга-
нізації життя суспільства. одне з центральних місць 
посідає забезпечення законності та правопорядку, 
охорона громадського миру та спокою. значення міс-
цевого самоврядування зростає в умовах побудови на-
дійної політичної системи, що буде забезпечувати його 
відповідність загальнолюдським ідеалам та потребам. 
необхідним є посилення гарантії, особливо у сферах 
здійснення політичних та економічних відносин, де 
вирішуються найбільш важливі для соціального життя 
питання та забезпечуються стратегічні напрямки роз-
витку. Місцеве самоврядування позитивно впливає на 
організацію суспільного життя, оскільки є серцевиною 
встановлення загального порядку. своїм існуванням 
сприяє утвердженню засад демократії, захисту та за-
безпеченню дотримання загальнолюдських цінностей, 
безпеки, рівноваги інтересів у середині суспільства. 
пов’язане з умовами та особливостям життєдіяльнос-
ті населення таким чином, щоб спрямовувати на під-
вищення рівня справедливості і дотримання законів, а 
також зростання освіченості та професійності. чітке і 
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неухильне втілення в життя таких засад, може бути по-
чатком своєрідної програми розвитку щодо побудови 
високорозвиненого на засадах права соціуму.

висновки. підводячи підсумки теоретико-право-
вого осмислення слід відзначити, що серед науковців 
не вичерпуються дискусії щодо наукового розуміння 
місцевого самоврядування. це підтверджується тією 
кількістю підходів, що існують у сучасній науковій лі-
тературі. незважаючи на розбіжності у поглядах, що є 
природнім явищем для пошуку істинного знання, біль-
шість дослідників таки розуміють під місцевим само-
врядуванням передбачене законом право населення 
певної території приймати участь у вирішенні питань 
місцевого значення. особлива роль належить закрі-
пленню правових засад місцевого самоврядування на 
рівні конституції держави, завдяки якій воно фактично 
виводиться на рівень одного з провідних інститутів де-
мократичного конституційного ладу та, згодом, посідає 
чільне місце у політичній системі суспільства. 

основною метою місцевого самоврядування є здій-
снення стрімкого руху вперед до створення потужної 
системи самоврядування. спрямовує свої сили на сво-
єчасне реагування, спостереження за тенденціями роз-
витку суспільства, щоб відповідати дійсним реаліям бу-

денності, прагнути до розширення своїх функцій задля 
можливого розширення кола вирішення питань суспіль-
ного значення. відсутність місцевого самоврядування 
спричиняє ліквідацію меж між суспільством і державою. 
Характеризуючись надзвичайною наближеністю як до 
держави, так і до громадянського суспільства, воно пере-
буває у так званому пограничному просторі. з наукової 
точки зору, важливість місцевого самоврядування поля-
гає у приналежності до провідних категорій української 
юридичної думки, а також відведеному йому чільному 
місці у понятійному апараті. продовжує слугувати сво-
єрідним інструментом наукового аналізу, забезпечуючи 
при цьому реальне втілення у життя. 

існуючи як і в інтересах держави, так і окремої осо-
би, місцеве самоврядування має реалізовувати свою ді-
яльність виключно на засадах права, суворо та неухиль-
но дотримуватися його норм. тому що тільки в такому 
випадку можна розраховувати на реалізацію принципів 
народовладдя, рівності громадян та створення умов для 
їхньої участі у вирішенні питань державного і громад-
ського життя. у сучасних перехідних умовах державот-
ворення необхідно, щоб зазначені принципи знайшли 
своє відображення у свідомості та поведінці суб’єктів 
суспільного життя.
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